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§ 401
Stj / Den av ledamoten Sari Mäkimattila väckta motionen om 
tillfälliga vårdplatser för utvecklingsstörda

HEL 2014-007427 T 00 00 03

Beslut

Stadsfullmäktige beslutade återremittera ärendet till stadsstyrelsen för 
ny beredning. 

Behandling

Efter att diskussion hade förts i ärendet, konstaterade ordföranden att 
det under diskussionen hade framställts ett understött förslag, vars 
godkännande hade inneburit att behandlingen av motionen avbryts. 
Ordföranden uppmanade därför de följande talarna att inskränka sina 
yttranden till frågan om återremiss av motionen till stadsstyrelsen. 
Eventuella förslag till återremiss på andra grunder skulle framställas 
under denna diskussion.

Efter att ha förklarat diskussionen om återremiss avslutad anförde 
ordföranden såsom redogörelse att ledamoten Sari Mäkimattila 
understödd av ledamoten Nina Huru under diskussionen hade 
föreslagit att stadsfullmäktige skulle återremittera ärendet till 
stadsstyrelsen för ny beredning och förpliktiga stadsstyrelsen att utreda 
och att vid behov öka antalet sådana tillfälliga dygnet runt-vårdplatser 
för utvecklingsstörda att de erbjuder medicinska och funktionella 
stödfunktioner som är tillräckliga och beaktar kundernas individuella 
behov.

Redogörelsen befanns vara riktig.

Ordföranden framställde och fullmäktige godkände följande 
omröstningsproposition: Den som vill fortsätta behandlingen av 
motionen röstar ja; vinner nej, har ledamoten Sari Mäkimattilas förslag 
om återremiss godkänts.

15 omröstningen

JA-förslag: Fortsättning
NEJ-förslag: Stadsfullmäktige återremitterar ärendet för ny beredning 
och förpliktigar stadsstyrelsen att utreda och att vid behov öka antalet 
sådana tillfälliga dygnet runt-vårdplatser för utvecklingsstörda att de 
erbjuder medicinska och funktionella stödfunktioner som är tillräckliga 
och beaktar kundernas individuella behov.
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Ja-röster: 29
Hennariikka Andersson, Sirpa Asko-Seljavaara, Harry Bogomoloff, 
Matti Enroth, Juha Hakola, Fatbardhe Hetemaj, Kauko Koskinen, Tuuli 
Kousa, Minerva Krohn, Hannele Luukkainen, Pekka Majuri, Seija 
Muurinen, Lasse Männistö, Jarmo Nieminen, Matti Niiranen, Jan D 
Oker-Blom, Sara Paavolainen, Pia Pakarinen, Anniina Palm, Jaana 
Pelkonen, Mari Puoskari, Marcus Rantala, Risto Rautava, Laura 
Rissanen, Wille Rydman, Osmo Soininvaara, Johanna Sydänmaa, 
Ulla-Marja Urho, Jan Vapaavuori

Nej-röster: 40
Zahra Abdulla, Pentti Arajärvi, Gunvor Brettschneider, Mika Ebeling, 
Yrjö Hakanen, Jasmin Hamid, Veronica Hertzberg, Mari Holopainen, 
Veronika Honkasalo, Rene Hursti, Nina Huru, Nuutti Hyttinen, Sirkku 
Ingervo, Seppo Kanerva, Helena Kantola, Jessica Karhu, Otso 
Kivekäs, Dan Koivulaakso, Timo Laaninen, Harri Lindell, Eija Loukoila, 
Petra Malin, Silvia Modig, Sami Muttilainen, Sari Mäkimattila, Johanna 
Nuorteva, Henrik Nyholm, Maria Ohisalo, Tom Packalén, Terhi 
Peltokorpi, Erkki Perälä, Sirpa Puhakka, Mika Raatikainen, Tuomas 
Rantanen, Jukka Relander, Leo Stranius, Johanna Sumuvuori, Sanna 
Vesikansa, Markku Vuorinen, Anna Vuorjoki

Blanka: 10
Maija Anttila, Ville Jalovaara, Jukka Järvinen, Jape Lovén, Björn 
Månsson, Nasima Razmyar, Tomi Sevander, Kaarin Taipale, Pilvi Torsti, 
Tuomo Valokainen

Frånvarande: 6
Jussi Chydenius, Eero Heinäluoma, Arja Karhuvaara, Päivi Lipponen, 
Terhi Mäki, Osku Pajamäki

Stadsfullmäktige hade beslutat återremittera motionen till 
stadsstyrelsen för ny beredning.

Föredragande
Stadsstyrelsen

Upplysningar
Marja-Liisa Rautanen, stadssekreterare, telefon: 310 36184

marja-liisa.rautanen(a)hel.fi

Bilagor

1 Valtuutettu Sari Mäkimattilan aloite, allekirjoitettu
2 Valtuutettu Sari Mäkimattilan aloite

Beslutsförslag
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Stadsfullmäktige beslutar anse den av ledamoten Sari Mäkimattila 
väckta motionen vara slutligt behandlad.

Föredragandens motiveringar

Ledamoten Sari Mäkimattila och 18 andra ledamöter föreslår i sin 
motion att tillfälliga vårdplatser ska ordnas för utvecklingsstörda för de 
lediga dagar som närståendevårdare har rätt till enligt lagen om stöd 
för närståendevård.

Stadsstyrelsen hänvisar till ett utlåtande från social- och 
hälsovårdsnämnden och meddelar att social- och hälsovårdsverket 
ordnar i motionen avsedd ersättande vård för de lediga dagar som 
närståendevårdare har rätt till, i form av boendeservice, institutionsvård 
eller familjevård. Verket använder då egna enheter eller köper tjänster. 
Det köper dessutom avlastning i hemmet hos privata 
tjänsteproducenter. Närståendevårdare får om de vill en avlösare för 
den lagstadgade lediga tiden. Tjänsterna inom korttidsvård och 
närståendevård konkurrensutsattes år 2012. Social- och 
hälsovårdsverket har träffat ramavtal med de producenter som utsågs 
efter konkurrensutsättningen. En utveckling i verksamheten med 
servicesedlar genom ett pilotprojekt är under planering.

Om familjerna har behövt annan korttidsvård än vård under de 
lagstadgade lediga dagarna har sådan ordnats inom ramen för 
anslagen.

Stadsfullmäktige ändrade 4.6.2014 (§ 217) sin arbetsordning i fråga om 
motionerna. De motioner som väckts innan ändringarna trädde i kraft 
behandlas i enlighet med de bestämmelser i arbetsordningen som 
gällde då motionen lämnades in. Ledamoten Terhi Mäkis motion 
väcktes 4.6.2014, och den behandlas därför i enlighet med de 
bestämmelser i arbetsordningen som gällde före ändringen.

Föredragande
Stadsstyrelsen

Upplysningar
Marja-Liisa Rautanen, stadssekreterare, telefon: 310 36184

marja-liisa.rautanen(a)hel.fi

Bilagor

1 Valtuutettu Sari Mäkimattilan aloite, allekirjoitettu
2 Valtuutettu Sari Mäkimattilan aloite

Tiedoksi: Muutoksenhakukielto, valmistelu

Kaupunginkanslia
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Beslutshistoria

Kaupunginhallitus 10.11.2014 § 1156

HEL 2014-007427 T 00 00 03

Päätös

Kaupunginhallitus esitti kaupunginvaltuustolle seuraavaa:

Kaupunginvaltuusto päättää katsoa valtuutettu Sari Mäkimattilan 
aloitteen loppuun käsitellyksi. 

Esittelijä
kaupunginjohtaja
Jussi Pajunen

Lisätiedot
Marja-Liisa Rautanen, kaupunginsihteeri, puhelin: 310 36184

marja-liisa.rautanen(a)hel.fi

Sosiaali- ja terveyslautakunta 07.10.2014 § 354

HEL 2014-007427 T 00 00 03

Lausunto

Sosiaali- ja terveyslautakunta antoi aloitteesta seuraavan lausunnon:

"Omaishoidon tuesta annetun lain (2.12.2005/937) mukaan 
omaishoitajalla on oikeus pitää vapaata vähintään kolme vuorokautta 
sellaista kalenterikuukautta kohti, jonka aikana hän on yhtäjaksoisesti 
tai vähäisin keskeytyksin sidottu hoitoon ympärivuorokautisesti tai 
jatkuvasti päivittäin. Vapaapäivät on tarkoitettu hoitajan jaksamisen 
tukemiseen. Tavoitteena on, että vapaa järjestetään säännöllisesti ja 
suunnitelmallisesti huomioon ottaen omaishoitoperheen jaksaminen.

Sosiaali- ja terveysvirasto järjestää vapaapäiväoikeutta korvaavaa 
hoitoa asumispalveluna, laitoshoitona tai perhehoitona omissa tai 
ostopalveluyksiköissä. Yksityisiltä palvelutuottajilta ostetaan lisäksi 
kotiin annettavaa lomitusta. Omaishoitaja voi halutessaan saada 
lakisääteisen vapaan ajaksi myös sijaisomaishoitajan. Tällöin sosiaali- 
ja terveysvirasto maksaa sijaisomaishoitajille korvauksen 
lomitusvuorokausilta.

Vuonna 2013 lakisääteinen vapaapäiväoikeus oli yhteensä 126:lla alle 
18-vuotiaan kehitysvammaisen lapsen tai nuoren omaishoitajalla. 
Heistä 84,9 % (107) käytti myönnettyä vapaapäiväoikeutta. 
Lomituspalvelua käyttäneiden määrä nousi vuodesta 2012 noin 3 %.
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Helsinki kilpailutti lyhytaikaishoidon- ja omaishoidon palvelut vuonna 
2012. Sosiaali- ja terveysvirasto on tehnyt puitesopimukset 
kilpailutettujen ja hyväksyttyjen tuottajien kanssa.

Mikäli lomituspalvelua ei ole saatu järjestettyä omissa tai 
puitesopimustuottajien palveluissa tai palvelu ei ole soveltunut lapsen 
tai nuoren tarpeisiin, palvelua on voitu hankkia yksilöllisillä 
maksusitoumuksilla muilta tuottajilta.

Omaishoidon lomituksen ja lyhytaikaishoidon palvelusetelin tuottajia ei 
vuonna 2013 ollut ja näin ollen palvelusetelin käytöstä ei saatu 
kokemuksia. Palvelusetelitoiminnan kehittämistä pilottihankkeena 
suunnitellaan parhaillaan.

Kodin ulkopuolella järjestettävät omaishoidon lomituksen jaksot 
suunnitellaan puolivuosittain etukäteen niin, että perheiden toiveet 
voidaan ottaa ajoissa huomioon ja myös siksi että käytettävissä olevat 
resurssit voidaan käyttää tehokkaasti asiakkaiden hyväksi ilman 
hukkakustannuksia. Perheiden toiveet pyritään huomioimaan jaksojen 
suunnittelussa, mutta koska useimpien perheiden toiveet 
lomitusajankohdasta ajoittuvat viikonloppuun aina ei ole mahdollista 
saada lomitusta juuri perheen haluamana ajankohtana.

Kaikki omaishoidon lomitusta tuottavat tahot täyttävät 
valvontaviranomaisten asettamat vaatimukset hoidon laadun ja 
turvallisuuden suhteen. Palveluntuottajia koskevat toiminnan laatuun 
liittyvät yhteydenotot tutkitaan ja niihin puututaan välittömästi.

Sosiaali- ja terveysvirasto on järjestänyt kehitysvammaisten lasten ja 
nuorten omaishoidon lomituksen lain edellyttämällä tavalla. Mikäli 
perheillä on ollut tarve lakisääteisten vapaapäivien lisäksi muuhun 
lyhytaikaishoitoon, palvelua on järjestetty määrärahojen puitteissa.

Terveys- ja hyvinvointivaikutusten arviointi

Omaishoidon lomitus edistää perheiden ja omaishoidossa olevan 
perheenjäsen hyvinvointia niin, että kehitysvammaiset lapset ja nuoret 
voivat asua perheidensä kanssa."

Esittelijä
va. virastopäällikkö
Hannu Juvonen

Lisätiedot
Merja Jäntti, toiminnansuunnittelija, puhelin: 310 43715

merja.jantti(a)hel.fi


